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Preliminarii

Unirea unei părţi a românilor din Transilvania 
cu Biserica Romei de la sfârşitul secolului al XVII-lea 
şi începutul secolului al XVIII-lea a bulversat viaţa 
ecleziastică a acestei comunităţi naţionale din interiorul 
Carpaţilor. În majoritate covârşitoare, românii din 
Transilvania au rămas neafectaţi de Reforma religioasă 
din secolul al XVI-lea, care a avut un puternic impact 
asupra maghiarilor şi saşilor. Decizia unirii cu Roma a 
fost luată de ierarhia ecleziastică superioară a românilor 
transilvăneni, condusă de mitropolitul Bălgradului. 
Motivele acestui gest nu intră în atenţia prezentului 
material, însă precizăm că o contribuţie majoră a avut 
curtea imperială vieneză, ordinul iezuit dar şi statutul 

juridic cvasilegal al românilor din Transilvania şi a 
confesiunii lor. Mişcarea de unire a fost pornită de 
mitropolitul Teofil Seremi în anul 1697 şi definitivată 
de mitropolitul Atanasie Anghel, în timpul căruia a 
fost semnată prima Diplomă leopoldină a unirii (16 
februarie 1699)1. Acest document este considerat 
de istoricul german cu origini arădene, Mathias 
Bernath, actul de naştere al Bisericii Greco-Catolice2. 
Mitropolitul Anghel a convocat în 4 septembrie 1700 
sinodul de la Alba Iulia, la care au luat parte 54 de 
protopopi, alături de alţi preoţi, care au întărit unirea 
religioasă a românilor din Transilvania cu Roma. La 19 
martie 1701 a fost emisă a doua Diplomă leopoldină 
a unirii, în care se prevedea faptul că românii din 
Transilvania trebuie să accepte credinţa catolică 
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în integralitatea ei şi mai ales să aplice cele patru 
puncte florentine (primatul papal, filioque, existenţa 
purgatoriului şi împărtăşirea cu azimă), promiţându-li-
se privilegii credincioşilor noii biserici3.  

În următorii ani, noua biserică românească s-a 
confruntat cu dificultăţiile începutului şi cu procesul de 
configurare a structurii instituţionale. Aceste evoluţii au 
fost sesizabile la nivel local, inclusiv la Turda. Referitor 
la românii din oraşul de pe Arieş, trebuie precizat că 
şi aceştia au fost implicaţi în evenimentele unirii cu 
Roma. 

Turda şi unirea cu Roma

Înainte de debutul acestui proces, românii turdeni 
erau organizaţi, din punct de vedere ecleziastic, în 
protopopiatul Turzii, parte a Mitropoliei Bălgradului 
cu sediul la Alba Iulia. Prea multe date nu se cunosc 
despre evoluţia acestuia, din cauza lipsei documentelor. 
Cel mai probabil, reşedinţa sa era la Biserica Şovagăilor 
(a tăietorilor de sare), cel mai vechi monument 
ecleziastic românesc din Turda.     

Putem preciza că la sfârşitul secolului al XVII-
lea, când a debutat mişcarea de unire cu Roma, 
protopopiatul ortodox al Turzii era o structură 
ecleziastică funcţională. La sinodul din 4 septembrie 
1700, protopopul Pascu din Turda îşi punea semnătura, 
împreună cu cei 28 de preoţi din subordinea sa, pe 
actele care consfinţeau unirea cu Roma. În acest mod 
s-a inaugurat existenţa protopopiatului greco-catolic de 
Turda, care de-a lungul istoriei a scris o pagină importantă 
în evoluţia comunităţii româneşti din aceste ţinuturi. 
Deşi, nu ştim care erau localităţile din subordinea sa, 
protopopul avea competenţă jurisdicţională asupra 
a 28 de aşezări4, fapt care ne duce cu gândul la un 
protopopiat bine articulat şi organizat. În acest mod, 
cel puţin temporar, protopopiatul ortodox al Turzii, 
şi-a încetat existenţa. Totodată, a apărut protopopiatul 
greco-catolic de Turda (Archidiaconatus Thordensis). 
Primele date clare despre structura internă a noului 
protopopiat provin din actele conscripţiei realizate în 
anul 1733 de către episcopul Inocenţiu Micu Klein. 
Potrivit acestora,  protopopiatul greco-catolic Turda 
avea 20 de parohii, preluate de fostul protopopiat 
ortodox. O parte a localităţilor care îl compuneau, se 
găsesc azi în judeţul Cluj (Turda, Viişoara, Urca, Tritenii 
de Jos, Tritenii de Sus, Pădureni, Iacobeni, Ceanu Mare, 
Boian), iar cealaltă parte în judeţul Mureş (Tăureni, 
Sânger, Cipăieni, Zau de Câmpie, Valea Largă, Dătăşeni, 
Bogata, Luduş, Cheţani, Grindeni şi Hădăreni)5.

Atitudinea oamenilor de rând faţă de unirea cu 
Roma este imposibil de precizat cu exactitate. În 
ciuda acestui fapt, se pot face unele consideraţii. Cel 
mai probabil omul simplu nu conştientiza schimbarea 
survenită şi cu siguranţă nu era la curent cu diferenţele 
dogmatice dintre Ortodoxie şi Catolicism, în contextul 

în care majoritatea populaţiei româneşti nu avea acces 
la educaţie. Cu toate acestea, se poate afirma că religia 
şi biserica jucau un rol major în existenţa românilor 
turdeni, care îşi organizau viaţa în funcţie de marile 
sărbători ale calendarului creştin.    

Acceptarea unirii de către protopop nu a însemnat 
dispariţia automată şi completă a confesiunii ortodoxe 
la Turda şi nici în satele învecinate din comitatul 
omonim. Cel puţin în faza de debut, unirea cu Roma 
a avut un succes foarte mare în protopopiatul Turda. 
Parcurgerea actelor conscripţiei realizată în anul 1733 
de episcopul Inocenţiu Micu Klein arată că în acest 
district existau 46 de preoţi uniţi la 1025 de familii 
româneşti6. Acelaşi document, fără a preciza unde, 
consemnează şi existenţa a patru preoţi care nu au 
acceptat unirea cu Roma7. Cel mai probabil, niciunul 
dintre acei patru preoţi nu se afla în Turda. 

În prima jumătate a secolului al XVIII-lea, 
Ortodoxia din oraşul Turda a traversat o adevărată 
perioadă de criză. Credincioşii ortodocşi, atâţia câţi 
au mai rămas, nu au avut în acest interval un preot. 
Cu toate acestea, în comitatul Turda au mai existat 
preoţi care au refuzat să treacă la unire chiar dacă 
erau hirotoniţi de episcopii de la Blaj. Unii dintre ei 
s-au deplasat pentru a fi sfinţiţi în Moldova sau Ţara 
Românească. Vom oferi în continuare câteva exemple 
de preoţi ortodocşi care au funcţonat în comitatul 
Turda, în localităţi apropiate sau relativ apropiate 
de reşedinţa acestuia, înainte de venirea episcopului 
Dionisie Novacovici. În anul 1732, preotul Teodor din 
Bogata a fost sfinţit de episcopul Teofil al Romanului 
şi a primit singhelie pentru parohia Iacobeni (azi în 
jud. Cluj)8. Preotul Grigore din Sălicea (azi jud. Cluj) 
a fost sfinţit de episcopul Grigore al Râmnicului, la 15 
noiembrie 1742, ca preot paroh în aceiaşi localitate9. 
În anul 1759, preotul Alexie din Petreştii de Jos a 
fost hirotinit la Blaj, de episcopul Petru Pavel Aron, 
luând singhelie pentru parohia Sănduleşti10. Un 
anume popa Iosif din Grebenişul de Câmpie (azi jud. 
Mureş) a fost sfinţit în anul 1760, de către mitropolitul 
Ungrovlahiei, Grigore al II-lea de la Colţea şi a luat 
singhelia pentru parohia Râciu de Câmpie (azi jud. 
Mureş) la Bucureşti11. Preotul Vasile, originar din 
Gura Arieşului (azi jud. Alba) a fost hirotonit la Iaşi, 
în 1760 de mitropolitul Iacob Putneanul al Moldovei 
şi a primit singhelie pentru parohia Mărtineşti (azi 
jud. Cluj)12. De asemenea, popa Mihail din Ghiriş (azi 
parte componentă a oraşului Câmpia Turzii, jud. Cluj) 
a fost sfinţit paroh pentru acel loc de episcopul Grigore 
al Râmnicului (1763)13. 

Revenirea la Ortodoxie

Era absolut firesc ca unirea cu Roma să genereze 
o reacţie de opoziţie faţă de acest proces, care s-a 
cristalizat treptat. Deşi aceasta a apărut după o jumătate 
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de secol, ea a avut o intensitate deosebită, reuşind să 
readucă la Ortodoxie o parte însemnată a credincioşilor 
români care, iniţial, acceptaseră compromisul cu 
Roma. Mişcarea de revenire la Ortodoxie a debutat în 
1744, când un călugăr sârb, Visarion Sarai a ajuns în 
Transilvania şi a început să predice, în special în zona văii 
Mureşului precum şi în Mărginimea Sibiului, unde a 
convins un important număr de oameni să abandoneze 
unirea cu Roma14. Visarion Sarai a cauzat tulburări în 
rândul comunităţii româneşti din Transilvania, care 
au avut ca rezultat direct exilarea episcopului greco-
catolic, Inocenţiu Micu Klein, acuzat de autorităţiile 
imperiale că nu a luat măsuri ferme contra monahului 
sârb. Activitatea contra unirii începută de Visarion 
Sarai a fost continuată cu o intensitate mai profundă 
de călugărul român, Sofronie de la Cioara, care 
între anii 1759-1761 a fost la conducerea celei mai 
puternice acţiuni antiunioniste din Transilvania care a 
generat mari tulburări sociale. Acestea au determinat 
curtea imperială vieneză să-l trimită în Transilvania pe 
generalul Adolf von Buccow cu misiunea oficială de 
a pacifica zona. Acţiunile conduse de Visarion Sarai 
şi Sofronie de la Cioara au asigurat preponderenţa 
elementului confesional ortodox la nivelul românilor 
din Transilvania. Această realitate a determinat-o pe 
împărăteasa Maria Tereza să accepte numirea unui 
episcop pentru românii ortodocşi din Transilvania. 
Astfel, la 13 iulie 1761 monarhul a semnat un decret, 
prin care a acordat episcopului ortodox de Buda, 
jurisdicţie şi asupra românilor ortodocşi din Transilvania 
fixându-i-se reşedinţa la Biserica Sf. Nicolae din Şcheii 
Braşovului15. Cel în cauză era un ierarh originar din 
Dalmaţia, Dionisie Novacovici, cu o solidă pregătire 
teologică dobândită la Academia Teologică din Kiev 
care la 4 septembrie 1761 a fost instalat la biserica 
amintită mai sus ca episcop al românilor ortodocşi 
din Transilvania, de generalul Buccow16. Evenimentul 
marca şi o premieră, Novacovici devenind primul ierarh 
al românilor neuniţi din Transilvania de după Atanasie 
Anghel. După numirea în Transilvania, Novacovici 
şi-a păstrat vechea titulatură de episcop al Budei şi al 
Câmpiilor Mohaciului, astfel că în actele solemne el se 
intitula: Dionisie, cu mila lui Dumnezeu, pravoslavnic 
episcop neunit al Budii, Măhaciului şi Ardealului17. 

Un rol important în cadrul mişcării de revenire 
la Ortodoxie l-a avut, fără îndoială, preotul Ioan din 
Sadu (tatăl medicului Ioan Piuariu Molnar) cunoscut 
pentru lupta sa contra uniatismului din Transilvania. 
El este cel care a organizat două adunări antiunioniste 
la Frata (17 iulie 1760, azi în jud. Cluj) şi Sânpetru 
de Câmpie (20 iulie 1760, azi în jud, Mureş)18. Cu 
siguranţă cele două adunări ortodoxe vor fi avut 
reverberaţii şi la Turda, mai ales dacă luăm în calcul 
relativa apropiere a lor faţă de oraşul de pe Arieş (Frata 
este la 37 km de Turda, iar Sânpetru de Câmpie la 
57 km). Potrivit istoricului Silviu Dragomir, în urma 

mişcării lui Sofronie de la Cioara şi a preotului Ioan 
din Sadu, în comitatul Turda au revenit la Ortodoxie 
un număr de cel puţin 18 comunităţi săteşti, atât de 
zona de câmpie a comitatului, cât şi din zona muntoasă 
(Turda, Sălciua de Jos, Poşaga de Sus, Sălciua de Sus, 
Ocolişul Mare, Muntele Băişorii, Bedeleu, Valea Largă, 
Bogata de Mureş, Cipăieni, Lupşa, Săcalu de Pădure, 
Pogăceaua, Grebenişu de Câmpie, Şăulia, Budiul Mic, 
Ibăneşti, Lechinţa)19. 

Amănunte semnificative referitoare la progresele 
mişcării de revenire la Ortodoxie din zona Turzii 
aflăm din conscripţia realizată între anii 1760-1762 
din dispoziţia generalului Adolf von Buccow. Potrivit 
datelor oficiale din această conscripţie, în intervalul 
mai sus menţionat, la Turda existau 170 de familii 
neunite, faţă de numai 57 de familii unite. De 
asemenea, statistica aminteşte că funcţionau doi preoţi 
greco-catolici, dar şi faptul că credincioşii ortodocşi din 
oraş, nu aveau preot. Referitor la patrimoniul imobil, 
se făcea precizarea că greco-catolicii aveau biserică şi 
casă parohială, în timp ce ortodocşi nu deţineau în 
proprietate nimic20. 

Între cele două comunităţi româneşti din Turda s-a 
iscat un conflict care a cauzat tensiuni şi tulburări în 
zonă, miza acestuia fiind regimul patrimonial. Despre 
această stare de fapt aflăm date dintr-o scrisoare a 
episcopului greco-catolic, Petru Pavel Aron adresată 
generalului Buccow. La 12 august 1761 ierarhul îl 
înştiinţa pe omul de arme despre faptul că protopopul 
greco-catolic de Turda, Teodor Meheşi  a identificat un 
seductor, în persoana unui anume  popa George care a 
ţinut o adunare ortodoxă ignorând astfel interdicţiile 
autorităţilor. Din respectiva scrisoare a episcopului de 
la Blaj mai aflăm că biserica din Turda a fost restituită 
credincioşilor greco-catolici21. În opinia noastră această 
din urmă informaţie reprezintă o mărturie deosebit de 
importantă a stării de încordare între cele două confesiuni 
româneşti (ortodoxă şi greco-catolică) din oraşul de pe 
Arieş la începutul celei de-a doua jumătăţi a secolului 
al XVIII-lea. Conform misivei episcopale, bazate pe 
mărturia protopopului unit de Turda, biserica din această 
localitate ar fi fost preluată de credincioşii ortodocşi la 
o dată neprecizată, cel mai probabil în urma acţiunilor 
antiunire. Aşa cum am prezentat anterior, conscripţia 
generalului Buccow atestă faptul că la Turda, cel puţin 
în perioada anilor 1760-1762, populaţia ortodoxă 
era majoritară. Cu toate acestea, conform scrisorii 
episcopale din 1761, biserica a fost redată comunităţii 
greco-catolice. Analiza celor două documente puse în 
discuţie de noi (conscripţia lui Buccow şi scrisoarea 
episcopului Petru Pavel Aron) conduce la următoarele 
concluzii: la începutul deceniului al VII-lea al secolului 
al XVIII-lea, în Turda a avut loc o puternică mişcare 
de revenire la Ortodoxie, destul de semnificativă, care 
a reuşit să determine schimbarea raportului de forţe 
între cele două comunităţi româneşti, cea ortodoxă 
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devenind majoritară; de asemenea, această mişcare a fost 
reprezentată de un preot, popa George despre care, din 
păcate, nu avem nicio altă informaţie; pe de altă parte 
între greco-catolicii şi ortodocşii din Turda a avut loc 
un conflict pentru deţinerea în proprietate a bisericii 
(cel mai probabil Biserica Şovagăilor). În legătură 
cu chestiunea proprietăţii bisericii, o altă posibilă 
explicaţie ar rezida în misiunea generalului Buccow în 
Transilvania. Conform acestei ipoteze, în urma mişcării 
de revenire la Ortodoxie, biserica ar fi trecut, în condiţii 
care nu ne sunt cunoscute, în patrimoniul acesteia, cel 
mai probabil la o dată suprinsă între 1759-1761 (anii 
mişcării lui Sofronie de la Cioara), argumentul decisiv 
care să susţină o astfel de acţiune fiind numărul mai mare 
a credincioşilor acestei denominaţiuni. Pe de altă parte, 
scrisoarea episcopului Petru Pavel Aron atesta revenirea 
bisericii în proprietatea Bisericii Greco-Catolice, fapt 
care ar fi putut surveni în contextul în care misiunea 
lui Buccow în Transilvania era de a susţine Greco-
Catolicismul, iar comisia aulică coordonată de el în acest 
scop a statuat ca 255 de biserici ortodoxe să fie acordate 
greco-catolicilor, chiar dacă în multe cazuri aceştia erau 
minoritari. Exemplele în acest sens sunt numeroase la 
nivelul Transilvaniei (Făgăraş, Răşinari, Sălişte, Alba 
Iulia, Zlatna, Abrud, Câmpeni, Orăştie, Hunedoara)22. 
Este posibil ca şi la Turda, biserica în cauză să fi ajuns 
din nou la greco-catolici în acest context, după mărturia 
episcopului Pavel Aron în scrisoarea sa către Buccow. .             

Reînfiinţarea protopopiatului ortodox al Turzii
 
Treptat, la Turda s-a desfăşurat un proces de 

refacere a structurilor instituţionale ale Bisericii 
Ortodoxe. Studierea documentelor conservate din acea 
epocă permite identificarea a două etape ale acestui 
proces patronat de episcopul Dionisie Novacovici. 
Prima este legată de soluţionarea chestiunii lipsei 
unui preot ortodox pentru locuitorii români ai Turzii. 
Această problemă se va rezolva în anul 1763 prin grija 
episcopului Novacovici, cel care a pus în practică 
un adevărat plan de revigorare a Ortodoxiei din 
Transilvania. Una din componentele fundamentale ale 
acestui program a fost numirea de noi preoţi, atenţia sa 
fiind concentrată mai ales pe localităţiile unde nu exista 
un păstor de suflete de confesiune ortodoxă, caz în care 
se afla şi Turda. Astfel, la 7 septembrie 1763, episcopul 
Novacovici îl sfinţeşte pe preotul Iov Baciu, originar 
din Sânpaul (comitatul Târnava, azi jud. Mureş) pentru 
oraşul Turda, unde nu exista biserică ortodoxă23. Iov 
Baciu păstorea la Turda şi în anul 1767. 

O a doua chestiune pe care a rezolvat-o episcopul 
Novacovici a fost refacerea structurii protopopiatului 
Turda, instituţie atât de importantă pentru coordonarea, 
supravegherea şi regularizarea vieţii comunităţii 
ortodoxe. La o dată neprecizată din intervalul 1763-
1767, episcopul Novacovici a numit un protopop al 

Turzii, în persoana lui Irimie Vaida, consemnat în 
conscripţia clerului efectuată la 1767 de acest ierarh24. 
De asemenea, protopopiatul ortodox reînfiinţat cu 
această ocazie a primit o structură coerentă de organizare 
şi funcţionare cuprinzând un număr de 52 de parohii. 
Acestea erau: Turda, Ceanu Mic (sat în com. Tureni, 
jud. Cluj), Mărtineşti (sat în com. Tureni, jud. Cluj), 
Comşeşti (sat în com. Tureni, jud. Cluj), Miceşti (sat 
în com. Tureni, jud. Cluj), Sălişte (sat în com.Ciurila, 
jud. Cluj), Deleni (sat în com. Petreştii de Jos, jud. 
Cluj), Petreştii de Jos (com. în jud. Cluj), Petreştii de 
Mijloc (sat în com. Petreştii de Jos, jud. Cluj), Petreştii 
de Sus (sat în com. Petreştii de Jos, jud. Cluj), Borzeşti 
(sat în com. Iara, jud. Cluj), Sănduleşti (com. în jud. 
Cluj), Cristiş (azi cartier al oraşului Turda), Ghiriş şi 
Sâncrai (prin unirea celor două localităţi s-a format 
oraşul Câmpia Turzii, jud. Cluj), Luna (com. în jud. 
Cluj), Grindeni (sat în com. Cheţani, jud. Mureş), 
Urca (sat în com. Viişoara, jud. Cluj), Viişoara (com. 
în jud. Cluj), Luncani (sat în com. Luna, jud. Cluj), 
Hădăreni (sat în com. Cheţani, jud. Mureş), Cheţani 
(com. în jud. Mureş), Ceanu Mare (com. în jud. Cluj), 
Iacobeni (sat în com. Ceanu Mare, jud. Cluj), Boian 
(sat în com. Ceanu Mare, jud. Cluj), Tritenii de Jos 
(com. în jud. Cluj), Tritenii de Sus (sat în com. Tritenii 
de Jos, jud. Cluj), Pădureni (sat în com. Tritenii de Jos, 
jud. Cluj), Valea Largă (com. în jud. Mureş), Zau de 
Câmpie (com. în jud. Mureş), Tohat (?), Luduş (oraş, 
jud. Mureş), Bogata (com. în jud. Mureş), Dătăşeni 
(sat în com. Cuci, jud. Mureş), Lechinţa (cartier al 
oraşului Iernut), Oarba de Mureş (cartier al oraşului 
Iernut), Dileu Vechi (sat în com. Ogra, jud. Mureş), 
Lunca (com. în jud. Mureş), Sânmărghita (sat în 
com. Sânpaul, jud. Mureş), Şăuşa (cartier al oraşului 
Ungheni, jud. Mureş), Oroiu (sat în com. Band, jud. 
Mureş), Căpuşu de Câmpie (sat în com. Iclănzel, jud. 
Mureş), Iclănzel (com., jud. Mureş), Iclandu Mare (sat 
în com. Iclănzel, jud. Mureş), Cipăieni (sat în com. 
Sânger, jud. Mureş), Sânger (com., jud. Mureş), Săcalu 
de Pădure (sat în com. Brâncoveneşti, jud. Mureş), 
Papiu Ilarian (com. în jud. Mureş), Şeulia de Mureş (sat 
în com. Cucerdea, jud. Mureş), Grebenişu de Câmpie 
(com. în jud. Mureş), Pogăceaua (com. în jud. Mureş), 
Râciu (com. în jud. Mureş)25. Analizând localizarea 
geografică a parohiilor prezentate mai sus, se observă 
un detaliu interesant, faptul că toate erau aşezate în 
zonă de câmpie, uşor accesibilă. Această observaţie ne 
arată şi mecanismul de revenire la Ortodoxie în zona 
învecinată Turzii, care a avut un succes mai mare, în 
special în zonele joase ale comitatului. Din punct de 
vedere numeric, reînfiinţatul protopopiat ortodox al 
Turzii, parte componentă a Episcopiei Transilvaniei, 
păstorită de Dionisie Novacovici avea la momentul 
anului 1766, 20.320 de sufletele, fiind a cincea 
protoierie a eparhiei26.       

Concluzia care se desprinde din analiza acestor 
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informaţii este accea că o dată cu venirea eposcopului 
Dionisie Novacovici în fruntea Ortodoxiei din 
Transilvania a început un adevărat proces de revigorare 
a acestei confesiuni, tendinţă care a cuprins şi Turda. 
După o lungă perioadă, de peste o jumătate de secol, 
în care instituţia protopopiatului a lipsit, aceasta a 
fost reînfiinţată, fapt cu multiple consecinţe de ordin 
ecleziastic, moral, pastoral şi chiar social. Lipsiţi o lungă 
perioadă de un protopop, credincioşilor ortodocşi 
turdeni le-a fost acordat un păstor de suflete. 

Consideraţii finale

Unirea cu Biserica Romei a determinat la Turda 
dispariţia protopopiatului ortodox pentru o perioadă 
de mai mult de o jumătate de secol. Cu toate acestea, 
Ortodoxia din zona Turzii a supravieţuit, un rol 
important în acest sens avându-l preoţii din localităţiile 
învecinate şi mai ales credincioşii care nu au acceptat 
unirea. În urma reacţiei forţelor ortodoxe conduse de 
Visarion Sarai şi Sofronie de la Cioara, o mare parte a 
populaţiei ortodoxe din Turda şi nu numai a revenit la 
Ortodoxie, astfel încât această comunitate de credinţă 
era cea mai numeroasă numeric la începutul celei de-a 
doua jumătăţi a secolului al XVIII-lea. După cum 
consemnează documentele vremii, o bună bucată 
de timp credincioşii ortodocşi din Turda nu au mai 
avut preot, fapt cu consecinţe negative asupra acestei 
comunităţi de credinţă. Odată cu numirea lui Dionisie 
Novacovici ca episcop al românilor neuniţi din 
Transilvania, comunitatea ortodoxă din Turda a primit 
un preot, în persoana lui Iov Baciu atestat în anul 1763, 
iar protopopiatul ortodox Turda s-a reînfiinţat, ierarhul 
numind un titular al acestei demnităţi bisericeşti, 
Irimie Vaida, atestat în anul 1767. La începutul celei 
de-a doua jumătăţi a secolului al XVIII-lea în Turda, 
credincioşii neuniţi îi depăşeau numeric pe cei greco-
catolici.        
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